

# 全世界都在看美国

## 4人在国会暴力事件中死亡

# 骚乱

美国首都华盛顿6日下午发生美国政治史上罕见一幕。大批示威者闯入国会大厦,正在举行认证大选结果的参众两院联席会议被迫中断。目前,据报道已有4人在国会暴力事件中死亡,另有多人受伤。

这些拒绝接受总统选举结果的示威者越过警戒线,翻越国会大厦围墙,打碎窗户,与警察混战。相关视频画面迅速传播到全球,让世界再次目睹美国政治乱象。美媒称,这是美国现代史上权力移交第一次“在华盛顿权力走廊内演变成一场实体对抗”,“暴力、混乱和破坏,动摇了美国民主的核心”,美国“政治体系可能已经受到永久损害”。



### 现场

#### 女示威者中弹倒地

美国东部时间6日,令全世界震惊的场景在象征美国最高立法权力的国会上演。

大批示威者挥舞着美国国旗或自制旗帜,高喊支持总统特朗普的口号。他们冲破国会广场前围栏后,又冲进国会大厦。一段现场视频显示,一伙示威者在国会大厦一侧大门外与一名警察对峙,以人数优势压迫警察频频后退。示威者们有的手持棍棒,从国会外平台上砸碎玻璃窗爬进国会大厦,有的沿大厦外墙攀援而上。

示威者冲进大厦后,迅速占领参众两院大厅,把走廊围得水泄不通,还有多名示威者坐上参议院主席座位并自拍留念。示威者还在一名议员的办公桌上留下一张写有“我们不会罢休”的字条。警方甚至在众议院大厅发现数枚自制的简易爆炸装置,所幸它们并未被引燃。

警察与示威者发生冲突。社交媒体上披露的视频显示,在国会大厦内部,一名女性示威者遭警察枪击后倒地,口中吐血。她随后被送往医院,但不治身亡。此外,还有一名年轻男性示威者在试图攀爬高达9米的国会大厦高墙时坠落。

为躲避示威者,议员和其他国会工作人员蜷缩在大厅座椅之下。他们中不少人面色惊恐,但不忘用手机拍照,记录现场情形。由于警方使用催泪瓦斯应对示威者,议员们在警方护送下撤离时都戴上了面罩。

“当时特别艰难……我们被困在众议院大厅里,一个暴徒冲破安全封锁线闯了进来,众议院领导人和主席台上的人已被疏散,而坐在台下的我们被困住了,暴徒把楼梯堵住并包围了大厅。”科罗拉多州联邦众议员贾森·克罗对美国有线电视新闻网说。

美国东部时间6日20时,警方完成国会大厦内部清场后,国会复会。21时许,首都华盛顿的宵禁已开始约3小时,但国会大厦附近仍聚集着大量示威者,与警方对峙。



示威者在国会大厦内与警察对峙



特朗普的支持者在国会大厦外试图冲破警察的围栏



警察在国会大厦内隔着障碍物与门外的示威者对峙

从5日起,上万名美国右翼选民在总统特朗普号召下,从各州赶赴华盛顿。6日,这些人在白宫外举行“拯救美国”示威集会。特朗普在集会上讲话,拒绝承认败选,宣称选举“被偷窃”,被“操纵”,自己将“永不放弃、永不认输”,并痛斥不支持他的“软弱的共和党人太多了”,敦促示威者游行到国会大厦。

随后,数百名示威者冲入国会大厦,与警察发生激烈肢体冲突。当时,参众两院正根据宪法规定召开联席会议,在副总统彭斯以参议院议长身份主持下,统计并认证各州选举人团计票

结果。这是美国总统选举的最后一步程序,以往只是“走过场”,这次却遭到示威者冲击。事件发生后,彭斯被紧急护送离开会场,五角大楼急调国民警卫队增援,华盛顿特区和五角大楼所在的弗吉尼亚州阿灵顿相继宣布宵禁。

面对混乱局面,当选总统拜登发表电视讲话,呼吁特朗普捍卫宪法,站出来“结束(其支持者对国会的)包围”。特朗普在社交媒体发布简短视频,重申“选举被偷窃”的说法,同时呼吁示威者“回家”。当晚,社交媒体推特宣布冻结特朗普账号12小时。

### 新闻链接

#### 美国国会联席会议确认拜登当选

美国东部时间7日凌晨,历时近15个小时的美国国会联席会议在经历示威者暴力冲击国会大厦的波折后结束。会议确认,拜登赢得306张选举人票,特朗普获得232张选举人票,拜登当选下一任美国总统。

#### 特朗普承诺有序进行政权交接

美国总统特朗普7日凌晨发表声明说,尽管不同意总统选举结果,但定于1月20日的政权交接将有序进行。

#### 内阁成员讨论解除特朗普总统职务

美国媒体6日报道,在美国总统特朗普的支持者冲击国会后,特朗普的内阁成员讨论了动用宪法第二十五修正案条款令其提前下台的可能性。

当选总统拜登定于1月20日宣誓就职,特朗普余下任期不足两周。

要动用美国宪法第二十五修正案,副总统和多数内阁成员需要声明总统无法履行职责,届时将由副总统彭斯代理总统职务。特朗普可以声称自己能够正常履职,如果彭斯和多数内阁成员不反对,特朗普可重获权力;如果彭斯和多数内阁成员反对,则交由国会判断。

美国有线电视新闻网以多名不愿公开姓名的共和党高层为来源报道,他们讨论了动用宪法第二十五修正案解除特朗普总统职务的可能性,说特朗普“失控”。

本版文图均据新华社